

# 临平:运河水乡绘新景,诗画江南佳丽地

黄丽丽 沈海明 范海芬

运河悠悠载古今。临平因河而兴、因水而灵,大运河宛如一条玉带,蜿蜒串联了临平的一个个美丽村镇和湿地田园,浸润着这片江南佳丽地。这里,既有都市新区的现代时尚气质,又有郊野乡村的优雅宁静。

两千多年的文化之河,滋润了两岸无数的人间烟火,见证了临平深厚的历史底蕴,也见证了临平乡村的环境之变、村貌之变、发展之变。曾经,大运河沿线低散乱企业云集,环境“脏乱差”问题突出。如今,这里已是水清岸绿、村美人和的美丽乡村新模样,乡村正成为生态田园、休闲乐园、美好家园。

美丽蝶变的背后,离不开浙江省持之以恒推进的“千万工程”。廿载时光,杭州市临平区一张蓝图绘到底,聚焦“千万工程”主线,全面推进乡村振兴,以推进生态治理、改善人居环境为切入点,从“百十工程”到“清洁绿化”行动,从精品村到景区村庄建设,再到未来乡村、数字乡村建设,整治范围不断延伸,内涵不断丰富,推动乡村从生态建设到绿色共富迭代升级,探索走出了一条高效生态农业与乡村共富一体推进的发展之路。2022年,全区农村居民可支配收入51384元,同比增长5.5%,城乡居民收入比值缩小至1.55,位于全省最优行列。全区实现村集体经济经营性收入100万元以上村全覆盖。

站在新的起点,临平将锚定“农业更强、农村更美、农民更富”三条主跑道,奋力建设诗画江南韵味、运河水乡风情、乡野乡愁底蕴、共美共富活力的宜居宜业和美乡村,全力打造江南水乡城乡融合、乡村振兴、共同富裕示范区样板,为“两个先行”贡献更多临平力量。

## 产业丰美 打造高效生态农业实践地

“青荷盖绿水,芙蓉披红鲜”,一到夏天,运河街道新宇村的万亩荷塘就进入了赏花期。新宇村曾是“黑鱼甲鱼养殖”示范村,效益不错却伴随着环境污染。2015年,为响应生态环保要求,新宇村下定决心关停了整个村的黑鱼和温室甲鱼产业,转而发展莲藕种植,昔日“黑鱼村”变身美丽“荷花村”。如今,每逢夏日,这里游人如织,是远近闻名的网红打卡地。

荷花虽然普遍,但“藕蟹套养”的高效生态农业发展模式却很“新鲜”,通过立体绿色种养模式,每亩年利润达到1.2万元至1.5万元。这里盛产的“水果莲子”“生态甲鱼”也是“盒马”等生鲜平台



广济桥傍晚航拍



新宇村千亩荷塘

上的“新晋网红”。新宇村以高效生态农业为驱动,成功催生美丽经济,入选杭州市首批共富村。

新宇村是临平区发展高效生态农业的缩影。2003年4月,一句“把发展高效生态农业作为提升浙江效益农业发展水平的主导方向”的殷殷嘱托,为临平“三农”事业发展指明了方向。

20年来,临平区坚持高效生态农业发展方向,以优化生态环境为基底,以促农增收为重点,探索构建产业融合、产品优质、安全高效的农业产业链,走出了一条以市场为导向,把传统农业改造成为有市场竞争力、能带动农民致富、可持续发展的高效生态农业发展道路。临平成为浙江高效生态农业的重要萌发地和实践地。

大运河南源古镇塘栖,有着“中国枇杷之乡”的美誉,塘栖枇杷被认定为国家地理标志农产品。不久前,2023年中国杭州塘栖枇杷节开幕。据悉,塘栖枇杷节已连续举办25届,累计接待游客破千万人次,实现营业收入超25亿元。塘栖枇杷区域保护面积1.8万亩,枇杷全产业链总产值达8.46亿元以上,成为农民致富的一颗“金果子”。

近年来,临平区大力推进农业“双强”行动,促进一二三产融合发展,形成了水稻、水产、水果、水生植物等水乡特色农业主导产业,培育了塘栖枇杷、生态甲鱼、精品果莲、崇贤莲藕、绿鹰草莓、小林黄姜等特色品牌;筑牢粮食安全底线,2022年,率先完成非粮化整治面积14461亩;高标准创建“大运河省级现代农业园区”,携手省农发集团、杭州市农发集团建设“临平未来农场”、智慧蔬菜工厂,探索打造了阿里智慧田园、金色池塘、康成农业等一批高效生态农业标志性成果;促进农业绿色高质量发展,成功

入选浙江省“肥药两制”改革综合试点县。2022年,全区实现农产品电商销售额超9亿元,同比增长28%。

下一步,临平区将在稳粮保供和生态促共富上下更大功夫,拓展“绿水青山就是金山银山”转化路径,加快提升农业农村现代化发展水平。

## 城乡和美 打造江南乡村振兴样板地

一头是现代都市,一头是广袤乡村,一头是历史古镇,一头是诗意田园……大运河(临平段)赋予了临平深厚的底蕴和水乡的韵味。

2021年10月,临平区全面启动大运河国家文化公园(临平段)建设,重点打造一条全长29公里的滨水生态休闲绿道,配套驿站等休闲旅游设施。前不久,2023年全国“行走大运河”全民健身健步走主会场活动(浙江·临平)在临平大运河畔启动,开启了“文化+旅游+体育”的深度融合。

“饭后到运河边散步,味道真好!”家住运河塘栖段附近的村民说。好的环境不仅提升了当地村民的幸福感,也吸引了众多游客。2022年,临平休闲农业总收入7933万元。“运河水乡美食文化之旅”“塘栖生态采摘之旅”被评为“浙里田园”休闲农业与乡村旅游精品线路。

从环境整治、文化再生到产业共融,随着“千万工程”的不断推进,临平不断丰富着美丽乡村建设的内涵。临平按照“一园引领、两核驱动、十村未来、多点精致、全域美丽”总体布局,重点实施塘栖丁山湖、运河北片两大核心示范片区建设,分别打造滨水风情乡村休闲旅游产业链和研学共富产业带,5个村成功创建省级未来乡村,新时代美丽乡村创建实现全覆盖。临平还启动实施一批数字乡村、特色精品村项目建设,大力推进全域扩面提升工程,惠及农户1.6万户,打通美丽普惠“最后一百米”。与此同时,临平时将群众的“安居梦”放在心中,全面推进农民住房解困、管道天然气村村通、嵌入式体育场地建设等惠民工程,不

断提升农民的获得感幸福感。

“想造新房子想了很久,现在终于要成真了!”原来,由于历史原因,博陆村部分农户居住面积狭小。如今,通过征地、旧房拆除等工作,采取“组团联合自建”的形式,178户新房将在今年年底结顶。目前,临平区累计已落实农民建房空间和指标1494户,已审批建房993户,已开工建设853户。

“以大运河国家文化公园为主轴,结合沿线美丽村庄、美丽田园、美丽河湖建设,临平区将着力打造一条生态画廊、人文走廊、共富长廊。”临平区农业农村局相关负责人表示,锚定共富主题主线,临平正加快描绘“一带引领、十村示范、百村振兴、全域共富、城乡和美”的新画卷。

## 生活富美 打造共同富裕示范区样板

乡村要振兴,产业必振兴。结合美丽乡村建设,临平区积极发展休闲农业、农事体验、研学科普、文化创意等新业态,实现美丽经济新发展。运河街道4村联合投入1.05亿元合建研学教育基地,开发“四季全时”研学课程,打造研学共富产业带。2022年以来已累计接待超12万人次,实现“田园变营地、产品变商品,劳作变体验、乡村成景区”。

联农带农促进农民增收致富。莲谊农业开发有限公司通过搭建果莲脱粒“奶奶工坊”,人均年增收超1万元。绿鹰农业科技有限公司创新推出7个特色“共享厨房”,聚集40余位赋闲妇女打造“厨娘餐饮”,每人每年增收2万余元。

近年来,临平区以乡村振兴为目标,通过“政策+改革”下好集体经济改革发展“先手棋”,坚持探索建立多元主体投资、产业团队运营的村庄经营模式,积极打造乡村经营新引擎。全区已培育强村公司35家,入股村社43个,平均年收益30万元以上。全区面向全国招聘乡村职业经理人7名。丁河村成立乡产运营公司,去年线上线下销售鲜粽、粢毛肉圆等当地农副产品达780万元,并吸纳50余位村民就业。

在运河街道杭南村,通过村落风貌及乡村设施的改造建设以及引进“欢喜星球农场”,推动了网红咖啡、田间“露营”、围炉煮茶等新兴业态发展,吸引周边人群前来“漫游”乡村。同样吸引眼球的,还有塘栖镇塘栖村的卡丁车项目。项目创新了“商会+村民+村集体”众筹模式,引入了20个产业项目,预计能为村集体经济年增收100余万元。2022年,塘栖村集体经济经营性收入达820万元。

大河淌,小河满。集体“钱袋子”越来越鼓,老百姓追求美好生活的底气才会越来越足。

通过实施强村富民集成改革,形成项目、政策、要素的赋能合力。2022年,临平全区村集体经济总收入9.41亿元,同比增长8.41%,其中经营性收入7.34亿元,同比增长8.26%,经营性收入村均616.8万元。临平区入选全省新时代村级集体经济发展乡村集成改革试点县。



塘栖镇塘栖村



双桥村“爷爷的水稻田”研学活动



乡村音乐会



塘超小径



草莓君农场

(本版图片由临平区农业农村局提供)